

**Факультет гуманитарных и социальных наук**

**АННОТАЦИЯ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ**

**Образовательная программа**

38.04.04 Государственное и муниципальное управление

«Государственное и муниципальное управление»

Наименование дисциплины	<i>Техника исполнительно-распорядительной деятельности</i>
Объём дисциплины	2 ЗЕ (72 час.)
Краткое содержание дисциплины	
Название разделов дисциплины	Краткое содержание разделов дисциплины
Тема 1. Юридическая техника и техника исполнительно-распорядительной деятельности как учебные дисциплины и явления в истории права.	Юридическая техника и техника исполнительно-распорядительной деятельности в структуре знаний о государстве и праве, их цели и задачи. Юридическая техника и техника исполнительно-распорядительной деятельности как синтез фундаментального и прикладного знания. Предмет юридической техники и техники исполнительно-распорядительной деятельности, их методология (общенаучные, логические, лингвистические, сравнительные, технические и другие методы). Значение юридической техники и техники исполнительно-распорядительной деятельности для управленческой сферы. Правопонимание как исходный фактор в развитии юридической техники и техники исполнительно-распорядительной деятельности. Юридическая техника и техника исполнительно-распорядительной деятельности на разных стадиях истории права. Юридическая техника и различие правовых культур.
Тема 2. Общие правила юридической техники и техники исполнительно-распорядительной деятельности (содержание юридической техники и техники исполнительно-распорядительной деятельности).	Правила достижения социальной адекватности юридических документов (содержательные правила). Правила обеспечения логики юридических документов. Правила составления юридических документов (структурные, языковые, реквизитные, процедурные).
Тема 3. Правотворчество: понятие, виды, принципы; технико-юридические правила правотворческой деятельности.	Понятие правотворчества и правотворческой техники. Правотворчество на разных стадиях истории права. Правотворчество в современном государственно-развитом обществе. Его виды Понятие законодательства и требования к его качеству. Техника лоббирования законопроектов. Концепция нормативно-правового акта как модель отражения действительности. Экспертиза проектов нормативных актов. Технико-юридические дефекты нормативно-правовых актов. Ошибки в правотворчестве. Выбор внешней формы нормативно-правового акта. Основные способы и приемы формирования содержания нормативно-правовых актов. Формулирование норм права в статьях нормативно-правового акта. Прямой, отсылочный и бланкетный способы изложения норм права в статьях нормативно-правового акта. Техника опубликования нормативно-правовых актов.

<p>Тема 4. Требования к внутренней форме нормативно-правовых актов в сфере государственного и муниципального управления.</p>	<p>Структура нормативно-правового акта. Система структурных единиц нормативно-правовых актов и правила их использования (заголовок, оглавление, преамбула, структурные единицы текста, примечания, заключительные положения, приложения).  Структурные единицы текста (часть, раздел, глава, статья, параграф, пункт, подпункт, абзац). Некоторые общие правила расположения структурных единиц текста.  Языковые (лингвистические) правила составления нормативно-правовых актов и их система. Слово как основная единица нормативного текста.  Словосочетания в нормативных актах. Предложения в нормативном тексте. Стилль нормативных актов. Правовые аббревиатуры.  Особенности юридической техники локальных правовых актов.</p>
<p>Тема 5. Техника толкования права.</p>	<p>Толкование на разных стадиях истории права.  Толкование в современном российском праве, его виды и значение.  Техника толкования нормативно-правовых актов (грамматический, логический, систематический, специально-юридический, исторический, функциональный, телеологический способы).  Методы (пути) постижения смысла нормативно-правовых актов (философский, политический, этический, социологический).  Неофициальное толкование.  Официальное толкование и его виды. Особенности аутентического толкования. Особенности судебного толкования.</p>
<p>Тема 6. Применение права как способ (форма) его осуществления.</p>	<p>Понятие и формы применения права.  Судебная деятельность как разновидность правоприменения. Суд и процесс в истории права.  Виды судебных актов. Судебное решение и приговор как основные акты правосудия.  Требования к содержанию основных судебных актов (законность, обоснованность, мотивированность, справедливость, полнота).  Правила обеспечения логики основных судебных актов. Значение логики в судебной деятельности. Логические приемы, используемые при установлении фактической основы дела; логические приемы при установлении юридической основы дела.  Структура основных судебных актов. Общая характеристика их структуры.  Структура судебного решения. Структура судебного приговора.  Языковые правила составления судебных актов: лексические, синтаксические, стилистические правила. Специфика языка праправоприменительных актов.  Понятие, причины и виды коллизий в праве. Преодоление правовых коллизий.</p>

**Разработчиком является**

доцент кафедры государственного и муниципального управления, канд. юрид. наук, С.Б. Зинковский

**Заместитель заведующего  
кафедрой государственного и  
муниципального управления**

Г. А. Куликовская